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lllll izfr'kr% izfr'kr dk vFkZ gS ̂ izfr lkS*A bls ‘%’ osQ
fpg~u }kj iznf'kZr djrs gSaA ,slk fHkUu ftldk gj
100 gS] izfr'kr dgykrk gSA

lllll izfr'kr dks fHkUu :i esa cnyuk% '%' dk

fpg~u gVkb, rFkk nh xbZ la[;k dks 1
100  ls xq.kk

djosQ ljy dhft,A

lllll izfr'kr dks n'keyo :i esa fy[kuk% '%' dk
fpg~u gVkb, rFkk cka;s vksj nks LFkku f[kldkdj
n'keyo yxk,aA

lllll fHkUu dks izfr'kr osQ :i esa cnyuk% fHkUu dks
100 ls xq.kk djosQ ljy dhft, rFkk ‘%’ dk
fpg~u yxkb,A

lllll n'keyo dks izfr'kr osQ :i esa fy[kuk% n'keyo
dks nks LFkku nk;ha vksj f[kldkdj ljy dhft,
rFkk ‘%’ dk fpg~u yxkb,A

lllll Ø; ewY; (Ø-ew-)% fdlh oLrq dks [kjhnus ds
fy, Hkqxrku dh tkus okyh /ujkf'kA

lllll foØ; ewY; (fo-ew-)% /ujkf'k] ftl ij dksbZ
oLrq csph tkrh gSA

lllll ykHk% ;fn fo-ew- > Ø-ew-] rc cspus okys dks
ykHk gksrk gS]

ykHk = fo-ew- – Ø-ew-

lllll gkfu% ;fn Ø-ew- > fo-ew-] rc cspus okys dks gkfu
gksrh gS]

gkfu = Ø-ew- – fo-ew-

lllll ykHk %: 100 #i;s ij ykHk] ykHk % =

100×ykHk
Ø- ew - , (vfrfjDr O;; Hkh Ø; ewY; esa

tksM+s tkrs gSa)

lllll gkfu % : 100 #i;s ij gkfu] gkfu % =

8

izfr'krrk ,oa blosQ vuqiz;ksx

100×gkfu
Ø - ew -  (è;ku nsa & ykHk % vFkok gkfu %

dk ifjdyu Ø-ew- ij fd;k tkrk gS)

lllll fo-ew- ,oa Ø-ew- esa laca/%

ykHk dh fLFkfr esa% Ø-ew- = 
100

100 %
×

+

fo - ew -
ykHk

   fo-ew- = 
100 %

100

+
×

ykHk
Ø-ew -

gkfu dh fLFkfr esa% 
100

100 %
= ×

−

Ø- ew- fo- ew -
gkfu

100 %

100

−
= ×

gkfu
fo- ew- Ø- ew -

lllll ewy/u (P): og /ujkf'k ftls m/kj fn;k ;k
fy;k tkrk gSA

lllll C;kt (I) : m/kj ysus okys O;fDr }kjk vnk fd;k

x;k vfrfjDr /u = 
p r t

100

× ×

lk/kj.k C;kt = 
100

× ×ewy/u nj le;
,

ewy/u = 
100×

×

lk/kj.k C;kt
nj le;  vkSj

le; = 
100×

×

lk/kj.k C;kt
ewy/u nj

nj = 
100×

×

lk/kj.k C;kt
ewy/u le;

lllll feJ/u (A) : m/kj ysus okys O;fDr }kjk pqdrk
fd;k x;k oqQy /u] A = P + I or I = A – P

lllll nj (R) : ,d o"kZ esa 100 #i;s ij C;ktA
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lllll lk/kj.k C;kt (S.I): laiw.kZ ½.k vof/ esa ewyèku
ij leku :i ls ifjdfyr fd;k x;k C;ktA

lllll pØo`f¼ C;kt (C.I): igyh :ikarj.k vof/ esa
ifjdfyr C;kt dks ewy/u esa tksM+dj nwljh
:ikarj.k vof/ osQ fy, ewy/u izkIr gksrk gS
vkSj nwljh vof/ ds fy, u, ewy/u ij C;kt
ifjdfyr fd;k tkrk gS vkSj blh izdkj vkxs Hkh
bl izdkj vafre :ikarj.k vof/ osQ feJ/u rFkk
izFke :ikarj.k vof/ osQ ewy/u osQ vUrj dks
pØo`f¼ C;kt dgrs gSaA

A == P 

n
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lllll :ikarj.k vof/: ,d fuf'pr vof/ ftldh
lekfIr ij C;kt ifjdfyr fd;k tkrk gS vkSj
ewy/u esa tksM+dj vxyh le;kof/ osQ fy, u;k
ewy/u cuk;k tkrk gSA

;fn fofHkUu vof/;ksa dh njsa fHkUu&fHkUu gSa rc
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lllll o`f¼ ;k c<+ksrjh% ,d fuf'pr le;kof/ esa
fdlh /u ;k oLrq esa c<+ksrjhA
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lllll voewY;u% ,d fuf'pr le;kof/ esa fdlh /u
;k oLrq dk ?kVukA
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lllll vafdr ewY; ;k lwph ewY; (M.P): og ewY; tks
oLrqvksa ij Nik gksrk gSA

lllll cV~Vk% Nih gqbZ dherksa esa dVkSrhA

lllll 'kq¼ foØ; ewY; (S.P.): SP =  vafdr ewY; &
cV~Vk

og /ujkf'k ftldk xzkgd }kjk oLrq dks [kjhnrs
le; Hkqxrku fd;k tkrk gSA

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. 0.0045 dks izfr'kr osQ :i esa fy[kk tk ldrk gS%

(A) 45% (B) 4.5% (C) 0.45% (D) 0.045%

2. iQyksa osQ ckx esa oqQy 120 isM+ksa esa ls 30 isM+ vke osQ gSaA ckx esa vU; izdkj osQ iQyksa osQ isM+ksa dh
la[;k dk izfr'kr gS%

(A) 25 (B) 30 (C) 70 (D) 75

3. ‘PERCENTAGE’ 'kCn esa  ‘E’ oqQy v{kjksa dk fdruk izfr'kr gS\

(A) 10 (B) 20 (C) 30 (D) 40
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4. eksfgr us ,d ?kM+h 1620 #i;s esa [kjhnh rFkk bls Bhd djkus esa 180 #i;s O;; fd,A ;fn eksfgr
us ?kM+h dks 1980 #i;s esa cspk rks mldk ykHk izfr'kr gS%

(A) 19.8 (B) 16.2 (C) 18 (D) 10

5. ,d cjlkrh dksV dk vafdr ewY; 450 #i;s gSA ;fn nqdkunkj mls 360 #i;s esa csprk gS] rc xzkgd
dks feyus okyh NwV gS%

(A) 10% (B) 20% (C) 25% (D) 40%

6. ,d O;fDr nks xk;ksa esa ls izR;sd dks 39600 #i;s esa csprk gSA ,d ij mls 10% dh gkfu rFkk nwljs
ij 10% dk ykHk gksrk gSA bl lkSns esa mls gksus okyk oqQy ykHk ;k gkfu izfr'kr Kkr dhft,A

7. ,d e'khu dk orZeku ewY; 4]50]000 #i;s gSA igys o"kZ esa e'khu osQ ewY; esa 10% dk voewY;u
gksrk gSA nwljs o rhljs o"kZ esa voewY;u dh nj 8% ,oa 5% gSA 3 o"kZ osQ var esa e'khu dk ewY; Kkr
dhft,A

8. 8000 #i;s dh /ujkf'k 10% okf"kZd nj ls 9261 #i;s gks tkrh gS] tcfd C;kt izfr Nekgh la;ksftr
fd;k tkrk gSA le; Kkr dhft,A

9. ,d /ujkf'k lk/kj.k C;kt ij 2 o"kks± esa 1680 #i;s rFkk 4 o"kks± esa 1860 #i;s gks tkrh gSA /ujkf'k
,oa okf"kZd C;kt dh nj Kkr dhft,A

10. ,d oLrq ftldk vafdr ewY; 6800 #i;s gS] 15% cV~Vs ij miyC/ gSA R;kSgkj ds dkj.k og oLrq
5% ds vfrfjDr cV~Vs ij csph tk jgh gSA oLrq dk foØ; ewY; Kkr dhft,A

Lo;a foLrkj.k%

1. ,d ?kM+h 10% ykHk ij csph xbZA ;fn ;g
35 #i;s vf/d esa csph tkrh rc ykHk 12%

gksrkA ?kM+h dk Ø; ewY; Kkr dhft,A
2. ;fn 10 oLrqvksa dk Ø; ewY;] 8 oLrqvksa osQ

foØ; ewY; osQ cjkcj gS] rks bl lkSns esa ykHk
% Kkr dhft,A

3. ,d vkneh us osQys] 20 #i;s esa 6 dh nj ls
[kjhns rFkk 18 #i;s esa 4 dh nj ls csp fn,A
bl lkSns esa ykHk izfr'kr Kkr dhft,A

4. ,d nqdkunkj oLrqvksa dk vafdr ewY; Ø-ew-
ls 20% vf/d vafdr djrk gS rFkk csprs
le; vafdr ewY; ij  10% dh NwV nsrk gSA
nqdkunkj dk ykHk % Kkr dhft,A

5. pk; osQ ewY; esa 10% dk voewY;u gksus ds
dkj.k ,d Mhyj 2000 #i;s esa 21 fdyks
pk; T;knk [kjhn ldrk gSA pk; dk okLrfod
ewY; ,oa u;k ewY; izfr fdyks Kkr dhft,A

mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk %

1. C 2. D 3. C

4. D 5. B 6. gkfu% 1%

7. 3,53,970 #i;s 8. 
1

1
2
o"kZ

9. /u % 1500 #i;s] C;kt dh nj% 6%

10. 5491 #i;s

Lo;a foLrkj.k%

1. 1750 #i;s

2. 25%

3. 35%

4. 8%

5. okLrfod ewY; izfr fdyks = 150 #i;s,
u;k ewY; izfr fdyks = 135 #i;s


